

image not found or type unknown



Источники МЧП.

В настоящее время под источниками права в общей теории права, как правило, понимается совокупность форм и средств внешнего выражения и закрепления правовых норм.

В международном частном праве термин «источники права» применяется «в смысле познания юридических правил, правовых форм, в которых содержится право и которые служат познанию содержания текста юридических правил»

Традиционно выделяют несколько видов таких форм:

1. Нормативный правовой акт;
2. Правовой обычай;
3. Нормативный договор;
4. Юридический прецедент.

Юридически обязательное правило поведения выражается в определённой форме, которая представляет собой основу признания такого правила в качестве нормы права.

Доминирующим источником права стран романо-германской правовой системы является нормативный правовой акт, англосаксонской – юридический прецедент, системы международного публичного права – нормативный договор.

Исходя из специфики общественных отношений, регулируемых международным частным правом, а также его места в правовой системе (национальной либо международной), источники международного частного права имеют определённую особенность, заключающуюся в так называемой двойственности форм выражения и закрепления его норм. С одной стороны, источниками являются международные договоры и международные обычаи (имеется в виду международное регулирование (т.е. в рамках национальных правовых систем двух или более государств), а с другой – нормы законодательства и судебная практика отдельных государств (внутригосударственное регулирование).

Согласно господствующей в российской доктрине точке зрения международно-правовая норма применяется к соответствующим отношениям только в результате её преобразования в норму внутригосударственного права^[1]. Такие действия осуществляются путем издания актов о применении международного договора или

издания иного внутригосударственного акта.

Исходя из вышесказанного, можно говорить о нескольких видах источников в международном частном праве:

1. международные договоры;

Под международным договором РФ понимается международное соглашение, заключенное Российской Федерацией с иностранным государством либо с международной организацией в письменной форме и регулируемое международным правом, независимо от того, содержится такое соглашение в одном документе или в нескольких связанных между собой документах, а также независимо от его конкретного наименования.[\[2\]](#)

Международные договоры являются основными источниками системы международного публичного права. Вместе с тем в современном мире и частноправовые отношения предполагают создание унифицированного правового режима их регулирования в том случае, если они осложнены иностранным элементом. В отношениях России с другими странами значение международного договора как источника международного права возрастает. Нормы, сформулированные первоначально в международном договоре, применяются в этих отношениях чаще, чем нормы внутреннего законодательства.

Цель этих договоров состоит в том, чтобы обеспечить взаимное признание и соблюдение имущественных и личных прав граждан одного государства на территории другого. В них регулируются отношения по вопросам сотрудничества между органами юстиции, правовой защиты, определения и разграничения компетенции судов и применения права, процессуальных прав иностранцев, исполнения поручений о правовой помощи, признания и исполнения решений по гражданским и семейным делам, признания пересылки документов и др.

Таким образом, действует система договоров о правовой помощи, в которых решается целый комплекс вопросов, касающихся сотрудничества органов юстиции и охраны прав граждан.

2) внутренне законодательство (в том числе в некоторых случаях судебно-арбитражная практика);

3) обычаи.

Под международным обычаем понимается правило поведения, регулирующее коллизии между законами, являющееся обязательным для государств лишь в том случае, если оно признано данными государствами в законодательстве или на практике, или в дипломатическом акте.[\[3\]](#)

Хотелось бы отметить, что, несмотря на пока не столь высокую юридическую силу и широту распространения, значительный объем и достаточно успешные попытки систематизации международных обычаев будут способствовать все более широкому их внедрению в практику международных частноправовых отношений.

Кроме того, хочется отметить, что особым характером обладают нормы межправительственных организаций, регулирующие вопросы некоторых международных частноправовых отношений. Указанные нормы принимаются организациями от имени государств-участников и, хотя носят в большинстве случаев рекомендательный характер, все же имеют серьезное правовое значение.

Приоритетность тех или иных видов источников международного частного права в разных государствах неодинакова и зависит, как уже отмечалось, от специфики его правовой системы. Кроме того, в одной и той же стране в зависимости от вида правоотношений применяются нормы, содержащиеся в различных источниках.

Заключение:

Делая вывод, хотелось бы отметить, что, несмотря на факт признания либо не признания международного договора в качестве источника международного частного права, его роль в формировании развитии частноправовых отношений, осложнённых иностранным элементом, неоспорима. Договор в любом случае закрепляет успехи международного сотрудничества на пути создания унифицированных правовых норм, служит развитию межгосударственных отношений в области социально-экономических отношений.

1. Лунц Л.А. Курс международного частного права. В 3х т. М., 2002 г., С. 117. [↑](#)
2. Международное частное право: учебник / Власов Н.В. и др.; отв. ред. – Н.И. Марышева; предисл. Н. И. Марышевой. – 3-е изд., перераб. и доп. – М. : Юридическая фирма «Контракт»; Волтерс Клувер, 2010 г. С.25. [↑](#)

3. Перетерский И.С., Крылов С.Б. Международное частное право. М., 1959. С. 35.

